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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

МОД НЫ ПРЫ ГА ВОР
«А гэ та хто ў ка рот кай ма еч цы? Я, Вань, гэт кую ж ха чу. 

У кан цы квар та ла — праў да, Вань, — і ты мне гэт кую ж звар-

гань...» — спя ваў не ка лі Вы соц кі. Зна ё мая «ме ло дыя», праў-

да? Коль кі ча су прай шло, а ні чо га ж не змя ні ла ся. Больш за 

тое, гу чыць яна ўжо не толь кі ў кан цы квар та ла, а круг лы год. 

(«— Я гля джу, ты но вае фут ра ў му жа вы пра сі ла? — Так, але 

так вы прош ва ла, што па ад чу ван нях, як быц цам за ра бі ла».) 

Але, вя до ма, най больш на стой лі ва та кія сло вы чу юц ца, ка-

лі на ды хо дзіць ле та. («— Да ра гая, ты ў мя не цэ лы ме сяц вы-

прош ва ла туф лі «як у Лен кі». Я та бе іх ку піў. Ча му не но сіш? — 

Та му што ў Лен кі гэт кія са мыя!») І гу чыць гэ тая «ме ло дыя» як 

пры га вор. У сэн се, што як пры суд. («Ка лі жон ка спы та ла ця-

бе «ты мя не ка ха еш?», па мя тай, што ста ноў чы ад каз — плат-

ны».) І ў сэн се, што як пры маў ка, «ба я вая мант ра» су час най 

пры га жу ні. («Жа но чая шка ла за бяс пе ча нас ці. 1. Мож на да зво-

ліць са бе су мач ку. 2. Мож на да зво ліць са бе су мач ку пад ко-

лер су кен кі. 3. Мож на да зво ліць са бе су мач ку пад ко лер ма-

шы ны. 4. Мож на да зво ліць са бе ма шы ну пад ко лер су мач кі».)

З му жы ка мі ў гэ тым сэн се пра сцей, тут мод ныя на він кі не з'яў ля-

юц ца і не міль га цяць з хут ка сцю ба лі да на тра се. («— Мне ня ма ча го 

на сіць! — Пят ро віч, ад ча пі ся! За раз прый дзе яшчэ ад на ма шы на з 

цэ мен там, бу дзеш на сіць!») Мож на хі ба толь кі пры га даць адзін з га-

лоў ных трэн даў апош ніх га доў — пад кас ван не шта ноў. Ман жэ ты па-

ра ней ша му за кас ва юць і хіпс та ры, і зна ка мі тас ці. («Цы руль нік: — Як 

бу дзем стрыг чы ся? Клі ент: — Я пад кас ваю шта ны. Цы руль нік: — Ні 

сло ва больш!») Ну, дык тое і доб ра, што мо да для муж чын да стат ко ва 

кан сер ва тыў ная, — не жан чы ны ж. («На дзень на ра джэн ня ўсе дзяў-

ча ты прый шлі ўбра ныя і пры го жыя. Хлоп цы — як звы чай на. З гэ та га 

вы ні кае: муж чы ны заў сё ды ўбра ныя і пры го жыя».)

А вось што да ты чыц ца жан чын, тут ін дуст рыя мо ды заў сё ды зна хо дзіць 

сва іх ах вяр, па да гра ва ю чы ці ка васць пры го жай па ло вы ча ла вец тва да 

чар го вых на ві нак, кож ны год здзіў ля ю чы і за мань ва ю чы но вы мі трэн да мі. 

(«Гар дэ роб для жан чы ны — гэ та ля кар ства. А на зда роўі эка но міць нель-

га!») Што там ле тась на пі ку па пу ляр-

нас ці бы ло? «Ва ла са тыя» ку паль ні кі? 

Джын сы, якія рас шпіль ва лі ся ўздоўж 

на дзве ка ла шы ны? Пры га да еш — 

здры га неш ся. Гэ та я пра муж чын, пры-

га жунь тым не на па ло хаць. Яны, як і 

мо да, да мы кап рыз лі выя. («Жа но чая 

на род ная муд расць: ча го не пом ню — 

та го не бы ло».) А ча сам шка да... Гэ ты 

се зон так са ма абя цае быць га ра чым. 

(«— Ало, гэ та кра ма? А ў вас тка ні ны 

вя сё лень кіх рас фар бо вак ёсць? — 

Ёсць. Пры яз джай це, аб ра го ча це ся!»)

У Нью-Ёр ку яшчэ ўвес ну вя до мы 

брэнд адзен ня прад ста віў сваю ка лек-

цыю су ке нак на лет ні се зон. Гар дэ роб 

прак тыч на цал кам скла да ец ца з су ке-

нак і кас цю маў, упры го жа ных дзіў ным 

дэ ко рам у вы гля дзе... жа но чых па ла вых 

ор га наў. Фор му гэ тай жа част кі ча ла ве-

ча га це ла на гад ва юць каў ня ры не ка то-

рых стро яў. Уяў ля е це са бе гэ та ві до-

ві шча? («Зна ка мі тая топ-ма дэль вый-

шла за муж за пісь мен ні ка. Так у жыц цё 

ўва со бі ла ся ўсім вя до мая фра за «пя тая 

кроп ка» з руч ка мі».) Спа дзя ю ся, гэт кае 

на на шых ву лі цах мы не ўба чым...

На дзі ва шмат на ві нак для пры го-

жай па ло вы ча ла вец тва, звя за ных са шта на мі. На прык лад, па рыж скі 

брэнд вы пус ціў жа но чыя джын сы, пры на шэн ні якіх па ло ва гу зі каў па-

він на быць... рас шпі ле на. Сі нія ме ха ва тыя шта ны з за вы ша най та лі яй 

ма юць да дат ко вы по яс і за шпіль ва юц ца толь кі на адзін верх ні гу зік. 

Ас тат нія, раз ме шча ныя ні жэй, за ста юц ца не за шпі ле ны мі. Та кім чы нам 

част ка шта ноў, якая злу чае по яс з клу ба мі, сва бод на пра ві сае. («Спа-

чат ку я доў га раз гляд ваў, што гэ та за па вяз ка ў яе на га ла ве. Па ды шоў 

блі жэй, ака за ла ся — бро вы».) Праў да, па куп ні цы мо гуць на сіць джын сы 

і больш звык лым спо са бам, пад цяг нуў шы вы шэй та ліі і за шпі ліў шы ся 

цал кам. Але так бу дзе зу сім не ці ка ва?

Яшчэ адзін вы твор ца пра па на ваў дзяў ча там на сіць «паў го лыя» джын-

сы. Каб ства рыць та кую ма дэль, ды зай не ры раз рэ за лі іх збо ку і ўста ві лі 

праз рыс тую сет ку, якая на гад вае кал гот кі. («Са мае леп шае ўпры га жэн не 

дзяў чы ны — сціп ласць і праз рыс тая су кен ка».) Та кія асі мет рыч ныя шта-

ны да зва ля юць дзяў ча там пра дэ ман стра ваць ба ка вую част ку на гі ад «пя-

тай кроп кі» да шчы ка лат кі. («Доб рыя зу бы — вы дат ны кар даш' ян».)

А ня даў на аме ры кан скі брэнд-вы твор ца прад ста віў джын сы з эк-

стрэ маль ны мі вы ра за мі. Ну, каб вы ра зу ме лі... Пры іх на шэн ні но гі 

за ста юц ца цал кам аго ле ны мі, бо пя рэд няя і зад няя па верх ні шта ноў... 

ад сут ні ча юць. («Што гэ та за па гро за: «Гля дзі ў мя не!» Сам у ся бе гля-

дзі!») Ды зай не ры па кі ну лі толь кі верх нюю част ку джын саў з по ясам, 

гу зі кам, ма лан кай і кі шэ ня мі (ну ку ды ж без іх?), а так са ма аб ры сы 

шта нін — ба ка выя швы і тон кія па лос кі тка ні ны на ка ле нях. («— Уну-

чач ка, я тва і мі вя ро вач ка мі агур кі ў ага ро дзе пад вя за ла. — Ба бу ля, 

гэ та стрын гі!»)

На сай це ад ной аме ры кан скай ін тэр нэт-кра мы з'я ві ла ся ка лек цыя 

спод няй бя ліз ны ў сты лі а-ля прын цэ са з мульт філь ма. Пра дук цыя пры 

гэ тым вы гля дае цал кам па-да рос ла му. Ужо ёсць шэсць кам плек таў, 

на па ды хо дзе яшчэ ча ты ры. Уяў ля е це са бе Бе ла снеж ку ў ка рун ка вых 

стрын гах ці Злую Ка ра ле ву з та го ж муль та? («— Во вач ка, хто на пі саў 

«Ру са лач ку»? — Ну... Ан дэр сан. — А імя? — Па мэ ла, па да ец ца...») Ма ра 

для тых, хто ха цеў тра піць у каз ку. Праў да, у не ка то рых гэ тая бя ліз на 

вы клі кае абу рэн не. Але мо да — яна та кая...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— А ка лі зра зу ме лі, што ду ша 

ля жыць да твор час ціі?

— Кі раў ні ком ха ра во га ка лек ты ву 

бы ла Люд мі ла Мі хай лаў на Барт ноў-

ская, яна і раз гле дзе ла мой та лент, 

ста ўшы пер шым на стаў ні кам спе ваў 

і му зы кі. За год да за кан чэн ня шко-

лы Люд мі ла Мі хай лаў на спы та ла, ку-

ды я бу ду па сту паць. Ад ка за ла сло-

ва мі сва іх баць коў — у ме ды цын скі, 

бо яны ба чы лі мя не ста ма то ла гам. 

А я ж бы ла па слух мя най ста рэй шай 

дач кой і лі чы ла, што гэ та ня дрэн ная 

пра фе сія, на ват не ра зу ме ю чы, па-

да ба ец ца яна мне ці не. Але Люд-

мі ла Мі хай лаў на, упэў не ная ў тым, 

што мне трэ ба спя ваць, пра па на ва-

ла су стрэц ца з пе да го гам па ва ка ле 

ў Го мель скім дзяржаўным ка ле джы 

мас тац тваў імя Н. Ф. Са ка лоў ска га. 

Гэ тая су стрэ ча і сло вы пра фе сій на га 

пе да го га па ва ка ле Ні ны Вік та раў ны 

Уруб леў скай «Дзі цят ка, з та кім го ла-

сам вы па він ны спя ваць!» пе ра вяр-

ну лі мой свет. Увесь ве чар пра пла ка-

ла, ра зу ме ю чы, што ста ма то ла гам я 

быць не ха чу.

— А як баць кі ад рэ ага ва лі на 

гэ тае ра шэн не?

— Бы лі моц на здзіў ле ныя. Та та, 

з улас ці вым яму сур' ёз ным вы ра-

зам тва ру, ска заў: «Да чуш ка, гэ та 

ба ло та, у якім я та бе не да па ма гу». 

Але мя не пад тры ма ла ма ма! За раз 

я ўжо са ма ста ла ма май і ра зу мею, 

як гэ та важ на для дзі ця ці — пад-

трым ка баць коў...

— Пас ля ка ле джа вы пра цяг-

ну лі ву чо бу...

— Ха це ла ся атры маць вы шэй-

шую аду ка цыю. Спа чат ку па сту па-

ла ў пі цер скую кан сер ва то рыю, але 

пра хо дзі ла толь кі на плат нае на ву-

чан не. У нас шмат дзет ная сям'я, я 

бы ла ста рэй шая, та му ра зу ме ла, 

як баць кам бу дзе цяж ка фі нан са ва. 

За бра ла да ку мен ты і да вед ку аб 

тым, што зда ла эк за ме ны, і пры-

еха ла ў Бе ла рус кую дзяр жаў ную 

ака дэ мію му зы кі. Толь кі іс пы ты 

тут ужо прай шлі і гру пы бы лі на-

бра ныя. Але пад трым ка і на стой-

лі васць ма ёй ма мы да па маг лі мне. 

Яна прый шла на пры ём да рэк та ра 

і рас тлу ма чы ла ўсю сі ту а цыю. Та-

ды рэк та рам быў Мі ха іл Ан то на віч 

Ка зі нец, ён са браў пе да го гаў па 

ва ка ле, мя не пра слу ха лі і пры ня лі 

на пад рых тоў чае ад дзя лен не, дзе 

я пра ву чы ла ся два га ды, а по тым 

бы лі пяць га доў асноў най ву чо бы. 

Ву чы ла ся ў кла се за слу жа най ар-

тыст кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, пра фе-

са ра Люд мі лы Якаў леў ны Ко лас.

— Як па ча лі пра ца ваць 

у тэ ат ры?

— Вы пад ко ва па чу ла ад дзяў-

ча так, што яны ідуць на пра слу-

хоў ван не ў ха ра вы ка лек тыў му-

зыч на га тэ ат ра, пай шла з імі за 

кам па нію. І мя не... узя лі. Спа чат ку 

я пра ца ва ла ў ха ра вой тру пе тэ ат-

ра. Ужо праз два га ды пра спя ва ла 

і вы ка на ла сваю пер шую соль ную 

ро лю ў рок-опе ры-ба ле це «Ар фей 

і Эў ры ды ка», пас ля вы хо дзі ла ў 

не ка то рых спек так лях дзе ю ча га 

рэ пер ту а ру, а за тым мя не пе ра вя лі 

ў цэх са ліс таў.

— Якія твор чыя кон кур сы вам 

за пом ні лі ся?

— Мой пер шы пра фе сій ны — 

гэ та На цы я наль ны кон курс імя 

С. Ма нюш кі. Ён пра хо дзіў у Чэр-

ве ні. Бы ло хва лю ю ча, але ва кол 

бы лі зна ё мыя тва ры — сту дэн ты, 

пе да го гі — і я змаг ла скан цэнт ра-

вац ца на сва ім вы ка нан ні.

Дру гі кон курс, у якім удзель ні ча-

ла, — кон курс рус ка га ра ман са «Ра-

ман сі я да» ў Маск ве. Да па ма га лі да 

яго рых та вац ца на род ная ар тыст ка 

На тал ля Вік та раў на Гай да і кан цэрт-

май стар Іры на Зай дас. Там усё бы ло 

не зна ё мае, у жу ры — ар тыс ты, якіх 

ба чы ла толь кі па тэ ле ві за ры: Слі чэн-

ка, Ба я на ва, Пра аб ра жэн ская ды 

ін шыя, та му хва ля ва ла ся я моц на. 

Але, дзя ку ю чы вы дат на му кан цэрт-

май стру, яго не па раў наль на му му-

зыч на му су пра ва джэн ню і за ла тым 

сло вам «хо піць ста рац ца і спя ваць 

па но тах, атрым лі вай за да валь нен-

не і ад чу вай му зы ку», хва ля ван не 

знік ла, а за ста ло ся па чуц цё ней ма-

вер на га за да валь нен ня ад та го, што 

ты вы кон ва еш і што ўсё гэ та ад бы-

ва ец ца ме на ві та з та бой!

— Акра мя тэ ат ра яшчэ дзе-

не будзь за дзей ні ча ны?

— Як твор ча га ча ла ве ка мя не 

пры цяг ва юць да роз ных пра ек таў 

з ці ка вы мі людзь мі, і мно гія з іх ста-

но вяц ца ма і мі вя лі кі мі сяб ра мі.

Так, вы пад ко ва па зна ё мі ла ся з 

вы дат най пі я ніст кай і кан цэрт май-

страм Юлі яй Пе рэу, з якой вы сту-

пі ла ў «Бе лай гас цёў ні» па ла ца Ру-

мян ца вых і Па ске ві чаў з соль ным 

кан цэр там «На тхнен не ду шы». У по-

лац кім Са фій скім са бо ры мы прад-

стаў ля лі мо нас пек такль-кан цэрт 

«У ду шы ма ёй...». Пры ўдзе ле Юлі 

так са ма ад бы ло ся шмат кан цэр таў 

з пес ня мі на кі тай скай мо ве.

З ар тыс там му зыч на га тэ ат ра 

Дзя ні сам Ня мцо вым і гі та рыс там Ві-

та лём Ду бо ві кам ар га ні за ва лі кан-

цэрт-спек такль «У ду шы ма ёй...» у 

Бе лай за ле Рэс пуб лі кан ска га Па ла-

ца куль ту ры праф са юзаў пры пад-

трым цы му зыч на га до ма «Га ле рэя» 

і яго ар га ні за та ра Яў ге на Гле ба ва.

Вель мі ці ка вай і на ва тар скай 

бы ла пра ца з рэ жы сё рам Ган-

най Ма тор най у опе рах «Ды до на 

і Эней» і «Юбі лей». Су пра цоў ніц тва 

на ша пра цяг ва ец ца да гэ та га ча-

су, бо Ган на з'яў ля ец ца рэ жы сё рам 

Му зыч на га тэ ат ра.

Так са ма ўжо шмат га доў я су пра-

цоў ні чаю і вы сту паю ў кан цэр тах 

з бе ла рус кім кам па зі та рам Ган най 

Ка рот кі най. Па зна ё мі лі ся мы зноў 

жа вы пад ко ва: хтось ці не змог пра-

спя ваць у яе кан цэр це, і за пра сі лі 

мя не. Дзя ку ю чы ёй я па сяб ра ва ла 

з ар га ніст кай Са фій ска га са бо ра 

Ксе ні яй Па га рэ ла вай. Ра зам мы вы-

сту па лі ў Бе ла ру сі і ў Чэ хіі з пра гра-

май ду хоў най му зы кі. Так са ма праз 

Ган ну па зна ё мі ла ся і су пра цоў ні ча-

ла з на род ным ар тыс там, са вец кім 

і бе ла рус кім кам па зі та рам Іга рам 

Мі хай ла ві чам Лу чан ком.

На ад ным з вы ступ лен няў з 

Ган най Ка рот кі най су стрэ ла ся з 

кі раў ні ком кан фе дэ ра цыі твор чых 

дзея чаў Іга рам Мі ка ла е ві чам Ба-

ба ком. На жаль, гэ та га ча ла ве ка 

ўжо ня ма... Але дзя ку ю чы яму я па-

зна ё мі ла ся з кі тай скі мі мас та ка мі, 

атры ма ла маг чы масць вы ву чаць 

кі тай скую мо ву і пес ні, двой чы на-

ве да ла Пад ня бес ную з уні каль ным 

соль ным пра ек там.

— Му зы ка для вас — гэ та 

пра ца?

— Я атрым лі ваю вя лі кае за да-

валь нен не, вы сту па ю чы на сцэ не, 

та му та кая пра ца для мя не толь кі ў 

ра дасць. Але, ня гле дзя чы на гэ та, 

лю бы вы хад на сцэ ну — не шпа-

цыр, а вы да так фі зіч ных, ду хоў-

ных і эма цы я наль ных сіл. У той жа 

час важ най част кай май го жыц ця 

з'яў ля юц ца сям'я, дом, дзе я па-са-

праўд на му ка ха ная і па трэб ная!

— Як лі чы це, ужо ўся го да сяг-

ну лі ў жыц ці?

— (Смя ец ца) Маг чы мас цям ча-

ла ве ка ня ма мя жы. Я пра цяг ваю 

пра ца ваць і ўдас ка наль вац ца ў 

сва ёй пра фе сіі. Акра мя та го, вы ра-

шы ла па шы рыць свае ве ды: па сту-

пі ла і ўжо скон чы ла ма гіст ра ту ру 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га-

гіч на га ўні вер сі тэ та імя М. Тан ка, 

ву чы ла ся на «псі ха ло гіі». У мя не 

яшчэ шмат не рэа лі за ва ных мэт, і 

я імк ну ся да іх да сяг нен ня!

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА, 

сту дэнт ка І кур са Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

куль ту ры і мас тац тваў.

 «АД СЦЭ НЫ АТРЫМ ЛІ ВАЮ 
ЗА ДА ВАЛЬ НЕН НЕ»


